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Block I [12 Punkte]
Kreuzen Sie bei wahren Aussagen

”
wahr“ an, bei falschen

”
falsch“ . Enthält eine Zeile keine sinnvolle

Aussage, kreuzen Sie gar nichts an. Für jede korrekt bearbeitete Zeile erhalten Sie einen Punkt.

wahr falsch Aussage

1. � � Es sei f : [a, b] → R eine stetige Funktion mit f(x) > 0 ∀x ∈ D. Dann folgt∫ b
a
f(x) < 1.

2. � � Jede kompakte Mengen M is abgeschlossen und stetig.

3. � � Sei x ∈ ∂M , dann gilt für jede Umgebung Uε(x), ε > 0, dass Uε(x) ∩M 6= ∅
und Uε(x) ∩M c 6= ∅.

4. � � Ist (an)n∈N eine Folge in Rd mit Häufungspunkt a, dann hat die Menge {an, n ∈
N} ebenfalls den Häufungspunkt a.

5. � � Monotone Funktionen sind auf ganz R Riemann-integrierbar.

6. � � Es gibt Funktionen f : R2 → R mit ∂2f(x,y)
∂x∂y 6= ∂2f(x,y)

∂y∂x .

7. � � Jede gewöhnliche Differentialgleichung ist eindeutig lösbar.

8. � � Zu jedem Punkt x ∈ M in einer offenen Menge M existiert eine konvergente
Teilfolge (xnk

)k∈N mit Grenzwert ∂M .

9. � � Ist x Nullstelle von f : Rn → Rn mit f ′(x) singulär, so konvergiert das Newton-
Verfahren lokal quadratisch gegen x.

Geben Sie ohne Begründung oder Beweis jeweils an:

a) Eine Menge M ⊂ Rn, die weder offen noch abgeschlossen ist.

b) Ein Anfangswertproblem, dessen Lösung y(t) für alle t > 0 existiert.

c) Eine stetige Funktion f : [0, 1]→ R mit maxx∈[0,1] f(x) > 0 und
∫ 1

0
f(x)dx = 0.

Dieses Feld bitte
nicht beschriften!
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Block II [18 Punkte]
Bearbeiten Sie die folgenden Aufgabenabschnitte a), b) und c).

a) Lösen Sie das folgende Integral: ∫ √
x

1 + 3
√
x
dx

b) Es sei f : D ⊂ R2 → R gegeben durch

f(x, y) = 4xy − x4 − y4.

Berechnen Sie die Extema und Sattelpunkte dieser Funktion.

c) Bestimmen Sie die Jacobi-Matrix der Funktion f : D ⊂ R3 → R3, gegeben durch

f(x, y, z) =

 x sin(y) cos(z)
x sin(y) sin(z)
x cos(y)


Block III [10 Punkte]
Beweisen Sie die beiden folgenden Sachverhalte.

a) Sei g : Rn → Rn eine Funktion mit

‖g(x)− g(y)‖ ≥ L‖x− y‖ für alle x, y ∈ Rn, L > 1.

Dann kann g höchstens einen Fixpunkt haben.

b) Ist A ∈ Rn×n symmetrisch und positiv definit, so existiert ein λ > 0 mit

∀v ∈ Rn : vTAv ≥ λ‖v‖2.


